
AZETA TRANSILVANIEI.
BEDACŢIUNEA Ş I ADM IN ISTRAŢ I UNEA :

BRAŞOVU, piaţa mare Nr. 22.

,GAZETA“ IE SE  ÎN  F IE C A R E  ţ>I.

Păunii anâ 12 fior., pe ş6se luni 6 fior., pe trei lun i  3 fior.

Komânla şi s tră inăta te :

Pe anâ 40 fr., pe şâse luni  20 fr., pe trei luni 10 franci.

A N U LÜ  XLIX .

SÉ  PRENUME R Ă :

la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

A N U N G X U R 1L E :
O seriă garmondfi 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorl«orî nefranoate nu so prlmesoü, — Mamitoripte nu te retrămltS.

Ni 169. Luni, Marţi 29 Iulie (10 Augustü.) 1886 .

Braşovu, 28 Iulie 1886.

Spre Gastein, renumita baia din ducatulü 
< austriacă alü Saleburgiei, se índrépta adí privirilé
* tatárom ómenilorü politici din statele europene. 
Nn este numai curiositatea, óe produce acestü

: interesă generalii, ci mai alesű neliniştea ce a 
cuprinsă pe toţi în faţa necurmatelorü înarmări 
ce se facă în tóté părţile cu o grabă febrilă, 
fără d’a se mai ţinâ nici cea mai mică séma 
de interesele economice ale poporaţiuniloră.

T<5tă neliniştea, de care vorbimű, se mani
festă în dorinţa ce o simte fiecare d’a sci, pen
tru care scopü se facű aceste colosale şi costi- 
tóre pregătiri de résboiü, precum şi d’a afla când 
şi între cari puteri are sé isbucnéscá marea cioc
nire, ce o credü cu toţii neevitabilă.

Gruparea alianţeloră între marele puteri a 
[' fostű şi este şi a(Ji obiectulü de căpetenia ală 
preocupaţiuniloru generale. Mai esistă séu nu o 
înţelegere comună între Austro-Ungaria, Germa
nia şi Rusia, şi ce însemnătate au faimele lă
ţite despre o alianţă franco-ruséscá ?

Acestea suntă marele întrebări ale 4 ^*  
Soirile cele mai nouă, ce ne spună că, după în
tâlnirea monarchului nostru cu ímpératulü Ger
maniei la Gastein, în presenţa principelui Bis
marck şi a contelui Kalnoky, va veni acolo şi 
d-lü de Giers, precum şi ministrulü de esterne 
alü Italiei contele Robilant, nu ne aducă nici o 
Inmină şi ne lasă în nedumeririle de mai nainte.

Cumcă diplomaţii statelorü mari au lipsă 
de întâlnire şi de sfătuire, acésta o înţelegemă 

J''pe deplină îndată ce aruncámű o privire asupra 
. încurcâturiloră dinăuntru şi din afară, în care 
se găsescă a(Ji şi unii şi alţii. Dér cam că 
conferinţele lorti ară promova interesele păcii, 
acésta nimeni nu o póte înţelege, décá ţine sémá 
de cele petrecute după întâlnirile din anii tre

cuţi.
Póte sé fiă vorba la Gastein de reînoirea 

alianţei germano-autriaee, séu de o modificare 
în condiţiunile ei, şi probabilii că miniştrii Ru
sei şi Italiei alérga la Gastein nu atâtă cu

l scopű d’a se alătura la acéstá alianţă, câtă mai 
! múltú d’a pipăi planurile cancelarului germanű 
| ţi â lua şi ei posiţiă faţă cu ele.

Altă versiune spune, că între Berlinü şi 
j Petersburgü înţelegerea nu a încetată nici unű 
iffiomentu, deşi póte a fostă de multe ori tur- 
? burată. Doué (Jiare de frunte, inspirate din biu- 
[loulü cancelarului germană, susţină în faţa es- 
| pectorâriloră lui Katkoff, care a luată călătoria 
f dJui Griers la principele Bismarck în ironia, a- 
s itarânând’o cu călătoriile ce le fácéu odinioră 
pe timpulă invasiuniloru tartarice demnitarii ruşi 

|.]l Khanii hórdei de aură, şi care cere ca poli- 
\ tica ruséscá sé se emancipeze odată de sub epi-
• tropia cancelarului germană, —  susţină, (}i- 
HÉnü, că nimicü nu s’ar fi schimbată pană acum
to relaţiunile mareloră împărăţii nordice.

„Post“ din Berlină, vorbindă despre opini- 
nnea publică a Rusiei <Jice : „Niciodată ună gu- 
Ternü germană nu va turbura pacea ruso-ger- 
manâ; dér şi atitudinea Rusiei face sé apară o 
asemenea îngrijire ca ună visă deşertă. Articu- 
hlă lui Katkoff e cu neputinţă sé esprime pă
rerile cercuriloră hotárítóre rusesci; elă ar es- 
prima numai indisposiţia sa individuală“.

Cu mai mare reservă se esprimă „Pol. Corr“, 
care în faţa faimeloră despre o viitóre alianţă 
franceso-ruséscá accentuéza, că deşi Francia are 
multe cause d’a, susţinâ cele mai bune relaţiuni cu 
.Rusia, totuşi nu esistă nici ună temeiu actuală 
pentru încheiarea unei alianţe între aceste doué 
State. Vrénd însă Rusia sé ’şi validiteze intere
sele sale în Europa séu în Asia, Francia de si- 
gorü că n’o va împedeca.

Tocmai în împrejurarea, că Francia nu va 
Jtme peded Rusiei în esecutarea planuriloră sale,

ér de altă parte este totdéuna gata a’i sări 
Rusiei în ajutoră, şi fără o formală alianţă, la 
casă când s’ar încurca într’ună résboiu cu Ger
mania, zace gravitatea situaţiunei de faţă, căci 
tóté acţiunile principelui Bismarck suntă con
duse de idea, d’a se apăra contra Franciéi.

Dér abstracţiune făcându de Francia, este 
alianţa germano-austriacă însăşi care genézá fórte 
multă pe Rusia, căci printr’însa se vede împe- 
decată în acţiunea politicei sale orientale. De 
aceea pretinde Katkoff emanciparea de sub pre
siunea politicei germane, arătândă că la casă de 
lipsă spre ajungerea acestui scopă nu va puté 
strica intereseloră rusesci nici chiară o alianţă 
cu Francia, deşi e republicană.

Pentru momentă se pare că echilibrulă în
tre cele trei împârăţii încă totă se mai ţine; dér 
décá oficioşii comitelui Kalnoky voră continua a 
accentua, că alianţa Germaniei cu Austro-Unga
ria are misiunea d’a paralisa planurile orientale 
ale Rusiei şi déoa, cum (Jice (Jiarulă rusescă 
„Swiet“, s’a incheiată la Kissingen o convenţiă 
secretă germano-austriacă pe timpă de ună ană 
cu scopă d’a împedeca acţiunea Rusiei în penin
sula balcanică, atunci isbucnirea crisei cclei mari 
va urma neapărată şi mai curândă de cum s’ar 
puté crede.

Afacerea încălcării graniţelor*!.

Din Timiş0ra se mai raportézá urmátórele:

La 1 Augustü n, porni din loculü de graniţă ro

mână Vérciorova unü despărţământă de ostaşi români 

in plină înarmare, trecü părîulă őahna, care servesce ca 

graniţă a ţării, călcâ aci pe pământă ungară şi ocupă 

ţărmulO dreptü alü părîului Bahna pănă la podü, apoi 

pe partea stângă a văii Bahna pănă la calea ferată şi 

terenulü şesă, mai nainte neutralü — ce se ’ntinde pănă 

la Dunăre. In drépta şi ’n stânga casei de vamă ungare 

erau deasemenea aşezate posturi dealungulü şoselei. Des

părţământul de ostaşi români numéra vr’o 100 de ómeni. 

După ce s’a observată marşulO ostaşilorfl români de po

liţia din Orşova şi de garda vamală, comisarulü siguranţei 

se duse la unulü din posturile aşezate şi ’lü întrebă, că 

din alü cui ordinü ostaşii au cálcatü graniţa ungară. Răs- 

pun^éndu-i-se că din ordinulü căpitanului, comisarulü 

ceru sé fiă dusü la comandantulü despărţământului, ca 

să-i cérá esplicărî şi să obţină imediata deşertare a pă

mântului ungarü. Comandantulü refusâ şi una şi alta, 

ér comisarulü însoţită de unü sergentü şi de unü soldatü 

tü condusü la locuinţa sa în casa vamală ungară. In 

urma arătăriloră oficiale, în <Jiua urmátóre se duseră la 

faţa locului comandantulü de corpü, contele Degenfeld, 

care petrece la băile Mehadiei, şi solgăbirăulă cercului, 

Locuitorii din Orşova se aflau în mare ferbere când au

riră că s’au trecutü graniţele. Despărţământul de hon

vezi luă cartuşe cu glon^ şi sta gata cu puscile’n pira

midă. Intr’aceea ostaşii români, fără să mai întreprindă 

ceva, se retraseră deja pe la 9 őre a. m. erăşî peste gra

niţă. Despre cele petrecute s’a íncheiatü unü procesü 

verbalü în presenţa comandantului de corpü în casa 

vămii.

In privinţa conflictului dela Vérciorova din
tre soldaţii Români şi Unguri, i se scriu „Româ
nului“ urmátórele din Mehadia :

Aci a circulatü sgomotulü că unü conflictü s’ar fi 

íntémplatü la Vérciorova între soldaţii noştri şi Unguri 

şi că s’ar fi omorítü vr’o cinci persóne. Nu sciu décá 

ceea ce se <Jice este său nu adevératü: ceea ce potü 

însă afirma este, că generalulü comandantü alü Banatului, 

care se află aci, a primitü ordinulü să se ducă îndată şi’n 

persóná la taţa locului spre a vedé şi constata cele pe

trecute.

După câte am pututü afla, se (Jice că Ungurii au 

ocupatü o parte din teritoriulü nostru, faptü în urma că

ruia cápitanulü comandantü alü Vérciorovei a primitü or

dinulü sé se ducă cu compania şi să scotă pe Ungurii 

din loculü ce ocupaseră, unde a şi trecutü şi s’a dusü 

pănă aprópe de Adakale. Acolo a venitü generalulü şi

a întrebată pe căpitanulă română pentru ce s’a făcută 

acestă călcare. La acâsta i s’a răspunsă că călcarea s’a 

făcut« din partea Unguriloră, şi că avea ordinulă să nu 

se retragă pănă ce dânşii nu voră evacua loculă ocupată. 

Generalulă ar fi adăugatO, că dâcă nu se voră retrage, 

va fi silită să dea ordină ca să sosâscă regimentulă din 
Orşova.

Atunci căpitanulă română ar fi făcută cunoscută 

colonelului Iarca fisele generalului, care a venită înper- 

sonă, şi după câteva esplicaţiuni, s’au retrasă atâtă ai 

noştri, câtă şi ai loră şi ast-felă s’ar fi aplanată conflic- 

tulă. Acesta este versiunea care se crede a fi cea ade
vărată.

„România“ şi „Epoca“ suntă informate totă 
în acestă sensă din Turnu-Severină.

Italicae Res.

Sub acestă titlu cetimă în „Corespondance 
de Vienne“ :

Elucubraţiunile mai multü séu mai puţină aventu- 

róse ale unorü (Jiare ne facü a$í sé punemü acestü tit

lu pe care ílü împrumutâmă dela broşura atátü de cu

noscută a colonelului de Haimerle. La Parisü foile or- 

leaniste au căutată să ghicească rolulü ce va juca Ita

lia în casulü unui nou resbelü între Francia şi Germania. 

Şi mai nainte ca faptele să se pronunţe primescü ca 

împlinite combinaţiunile, cari suntü încă misterióse pen

tru totă lumea, presupună şi o luptă în care suntü an- 

gagiate Germania şi Austro-Ungaria de o parte, şi Fran

cia şi Rusia de alta. In casulü acesta, (Jică ei, rolulü 

Italiei ar consista în a ameninţa pe Francia la miéíjá cji 

spre a o împiedica de a da mâna cu armatele Ţarului. 

Ca răsplătire a acestei fidelităţi la alianţa austro-germană, 

cele două imperii din centru i-arü asigura mai dina

inte restituirea Niţei ş’a Savoii.

Din ce isvorü (Jiarele de cari este vorba iau aceste 

înformaţiuni? Cine a pututü să le (Jică, că cele două 

imperii, ală Germaniei şi alü Austriei, făgăduise Italiei 

Niţa şi Savoia? Despre acésta noi nu scimü absolutti 

nimicü. Dér, observándü data când au fostü publicate 

articolele loră, se póte vedea cu înlesnire că ele aveau 

de scopü d’a influinţa pe alegători în aj unulü al egerei 

consilieíorü generale. Fácéndü pe publiculü francesü să 

crédá că Republica ar face să se pérdá două {provincii, 

au sperată că voturile are să le fiă favorabile. Decla- 

raţiunile deci pe cari le au făcută, fără a putea se le 

sprijine cu nici unü doeumentü positivü, nu aveau de 

cátü numai scopulü acesta.

Dér, cum se putea lesne înţelege, foile germane 

din Viena s’au servitü de aceste declaraţiuni şi le-au co - 

mentatü astfelü în cátü să depărteze pe Italia de Fran

cia pentru a o atrage definitivă în sfera de acţiune aus- 

tro-ungară. Mai cu semă „Tagblatt* a desvoltată a* 

céstá temă íntr’unü articulü întitulată: »Rolulü Italiei*. 

Márindü cu intentiune valórea miciloră incidinte, cari 

s’au produsă în anii din urmă, a încercată sé dovedéscá 

peninsulei italice că cu Germania avea să câştige, ér cu 

Republica franeesă absolută nimicü. »Pănă acum, (Jice 

»Tagblatt,« Irredenta a făcută tóté sforţările sale pentru 

anecsarea Triestului şi a Tirolului meridională. Ea tre- 

bue acum se se întrebe, décá n’ar fi mai dibaciü şi mai 

practicü d’a revendica Niţa şi Savoia.«

Aşa înţelegemă; ecă celü puţinO că să esprimă cu sin

ceritate, şi acéstá sinceritate are o însemnătate fórte 

mare. Nu vă atingeţi de nimicü de ceea ce este alü 

nostru, dér luaţi ceea ce este alü altora, în virtutea unui 

tratatü formalü. Acesta este înţelesulfi fórte lămurită 

şi esactü alü sfaturilorü date de »Tagblatt". In ceea ce 

ne privesee, credemü că Italia scie la ceea ce are să 

s'aştepte dela asemenea argumente. Ea nu se va lăsa 

să fiă influinţată nici de sfaturile celorü din Viena, nici 

de declaraţiunile celorü din Parisü. Omenii cei de stattl 

suntü fórte dibaci ca să nu fi apreciată de multă carac- 

terulü egoistü şi esclusivü alü politicei bismarchiane. 

Cancelarulü ia totü ce-i vine la îndemână, dér nu’i dă 

nimenui nimicü. Décá Italia voesce să cucerăscă nuoi 

provincii, apoi scie fórte bine că nu póte să conteze de 

cátü pe ea însăşi.
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Interesele ei o sfătuescă së se alieze cu Germania 

séu cu rassele latine? Acésta numai ea pôle s’o declare 

în cunoscinţă de causă. Nimeni nu pôte s’o spună mai 

dinainte. Neînţelegerile ce a pututü së aibă cu Francia 

în privinţa tratatului de comerciu nu suntü mai grave, 

în orice casü, de câtü neînţelegerile carî esistă în mo- 

mentulü de faţă între Germania şi Austria asupra unei 

cestiuni de acelaşi felü. Cu tôte acestea pare că neîn

ţelegerile economice nu împedică pe cele douô imperii 

d’aşi jura o eternă amiciţiă.

Së fimü sigur! că la momentulü datü Italia nu se 

va încrede decâtü în ea însăşi şi nu va urma de câtü 

cum îi va dicta interesele şi demnitatea sa naţională.

Memoriulü Bosniacă Erţegovinânti.

Privitorű la acestű memoriu, pe care Târnă 
publicaţii dSună<Jl în íóia nóstrá, citimű în „Neue 
Freie Presse:“

Din partea fostului metropolitü P. S. S. Sava Kasa- 

novicî în Serajevo şi care actualmente se află la Baden 

primi mü următorea scrisóre spre publicare:

Declaraţiune.

Subscrierea numelui meu alăturea cu alü Voivo
dului Peco Pavloviéi şi archimandritului V. Pelagicî pe 
unü memor iu  privitorö la Bosnia şi Erţegovina şi care 
a apăruţii în regatulü României, o declarü cu desăvâr
şire talsă. Acea subscriere s’a fácutü fără scirea mea şi 
fără să mă fi íntrebatü. Asemenea n’am autorisatű 
pe nimeni a mé subscrie şi cu atátü mai puţinft am 
subscrisö eu acelü M e m o r iu.

Baden, 20 Iuliu (1 Augustă 1886).

Sava Kasanov ic i ,
mitropolitü în pensiune.

ţ)iarulă „Neue Freie Presse,“ din care re- 
producemü acésta declaraţiune, urméza apoi fă- 
céndü urmátórele comentarii:

Memoriulü despre care e vorba aici a fostü în 

mai multe rânduri amintită de (fiarele române şi ma

ghiare şi nu e decâtă unulü din numérósele pamflete a 

cărorfi ţîntă este de a împiedeca progresulă administra- 

ţiunei austriace în ţările ocupate precum şi de a submina 

întreaga posiţiune ce ocupă Austria în acele ţări.

Memor iu l ă ,  dăcă nu ne înşelămă, a vé(futü lu

mina în Bucuresci şi despre încrederea ce o merită au

torii lui ne dă cea mai bună lămurire declaraţiunea de 

mai süsü. Domnii Pavloviéi şi Pelagicî — pe câtă nu 

vorü fi subscrierile loră falsificate — au cre(futü că fos- 

tulă metropolitü, supărată pe guvernulü localü bosniacă, 

va acoperi prin tăcere cu numele lui opera lorü. De 

astă dată şi-au greşită socotéla. P. S. S. Kasanovici 

n’are altă dorinţă decátü aceea de a consuma în linisce 

şi în retragere pensiunea acordată de guvernulü localü 

bosniacü.

SOIRILE PILEI.
Erí, Duminecă, s’a deschisü espoşiţia arangeată de 

reuniunea industrială din Braşovfl. Preşedintete reuniu- 

nei industriale d-lü losifă D i c k a ţinută unü frumosü 

discursü inauguralü ín sala reuniunei de industriă. De 

aici toţi cei de faţă ín írunte cu corniţele supremă d. 

comite A. Beth len şi cu primarulü Fr. de Brenner- 

berg ş. a. au mersü la localulü esposiţiei în „Podulü 

BătuşilorO«. Despre esposiţiă însuşi vomü raporta pe 

largă, pentru acumă putemă constata că ea a făcutO 

asupră-ne împresiunea că e fórte bine reuşită.

—x—

D i r e c ţ i u n e a  e x e c u t i v ă  a c ă i l o r ă  fe

r a t e  de s t a t ă  d i n  C l u ş i u  ne trimite spre publi

care urmátórele: „întrândă în viăţă cu începere dela 1 

Augustă n. noua organisare a direcţiunii căiloră ferate 

de stată, se aduce la cunoscinţă, că orice felă de des- 

dăunare séu rebonificare pentru pagubele pricinuite prin 

stricarea, pierderea său întârzierea mărfuriloră, bagage- 

lorü, animaleloră său altoră obiecte date pentru trans

portare pe calea ferată, precum şi taxele plătite din gre- 

şălă preste tarifele stabilite se vorü plăti atátü la tran

sporturi interne cátü şi la transporturi în străinătate, de 

cătră direcţiunile executive în interiorulü cercului lorü 

de activitate. Direcţiunile executive s'au instituitü la a) 

Budapeşta, b) Agramü, c) Cluşiu, d) Aradü, e) Szabad

ka. Reclamările se potü face s’au la direcţiunea exe

cutivă, în alü cărei cercü se află expeditorulü, său la 

aceea, de care se ţine staţiunea, pentru care a fostü 

menitü transportulü. Pentru portulü Fiume, existándü 

o direcţiune separată, reclamările privitóre la acestü 

portă se vorü face acolo. Recursurile contra hotárírilorü 

direcţiunilorfl numite au să se trimătă direcţiunii cen

trale din Budapeşta, dăr pe calea direcţiunilorfl executi

ve, care pentru o mai grabnică resolvare le va trimite 

împreună cu actele lorü proprii la direcţiunea cen

trală.

—x—

»Ellenzék“ în artieululü său de íondü dela 6 Au 

gusto, vorbindü despre mergerea la fschl  a ministrului

preşedinte Tisza,  (fice că două cause importante suntü 

pentru cari ministrulü preşedinte voiesce să dea faţă cu 

regele: de o parte afacerea Iansky, ér de altă parte ca 

să ’şi capete informaţiuni despre politica esternă. Unii 

însă admită chiar posibilitate unei eventuale demisiunî. 

»Cátü pentru asta însă să nu se témá céta mamelucilorü. 

Proformü se pőte, o va face şi cu ocasiunea acésta, îşi 

va da dimisia înaintea Măiestăţii Sale; la totü casulü 

însă va cerca mai întâiu ca să se convingă despre aceea, 

că Maiestatea Sa nu i-o va primi. Colomanü Tisza pănâ 

acum a demisionatü de trei ori, cu soopulü numai ca şi 

mai departe să pótá rămânâ ministru ; de trei ori a de

misionatü şi totü de atâtea ori şi-a retrasü şi demisiunea, 

deşi căuşele demisionărei nici după aceea nu s’au schim- 

batü nici cátü de puţină... Şi de bună sémá lai Tisza 

îi va succede şi pentru a patra órá acéstá »tactică«. 

Curtea, chiar şi décá nu-lü iubesce, nu lasă din mâna 

ei pe unü astfelü de bărbată maghiarü de statü, care în 

modü »constituţional« este în stare a accepta tóté faţă 

cu naţiunea. Curtea de Viena totdéuna s’a obicínuitü a 

preţui pe unü astfelü de bărbata şi a se folosi de elü. 

Décá însă din întâmplare n’ar fi în stare mai multă să 

accepteze tóté, dér tóté! faţă cu naţiunea, atunci, dér 

numai atunci, ílü vorü arunca ca pe o lămîiă storsă de 

sucü“.

—x—

De câteva (file a sositü în Cluşiu Ş t e f an ü György, 

preotulü romano-catolicü alü coloniei unguresc! din Bu- 

curescî. Elü este de origine Secui din comitatulü Ciucu- 

lui. A venită la Cluşiu ca misionarü, pentru a între

prinde o colectă în favorulü seminarului clericalü maghiarü 

din Bucuresci, fiindü provădută spre scopulă acesta cu 

recomandaţiă dela primatele catolică Simor din Strigonü. 

ţ)iarele ungurescî din Cluşiu pe ’ntrecute recomandă sco- 

pulü acestui misionarü atenţiunei deosebite a publicului 

ungurescü.

—x—

Rea impresiune a făcuţii asupra lui »Kolozs. Köz.« 

concertulü din 2 Augustü, ce l’a datü la Văl cele ar- 

tistulü ungurescü So l ymosi, din causă că acesta cân

tase şi câteva cuplete românesc!. „Ore ce ar (Jice actorii 

cei vechi ai Maghiarilorü — íntrébá numitulü diarü — 

acei apostoli ai cuvântului ungurescü, pe cari poetulü i-a 

numitü „(filerii naţiei«, óre ce ar dice ei despre acestü 

succesorü alü lorü, care deşi petrece o viâţă comódá 

avéndü tóté cele de lipsă, ca membru de frunte alü unui 

distinsü institutü de artă bine plátitorö, alérgá cu tóté 

acestea pe la Yăleele ca să le fiă ,Valahilorü spre des

fătare?« Dela unü flămând, dela unü Volkssănger, (fice 

fóia bugetară, că n’ar lua-o acésta în nume de rău, însă 

despre d. Sulymosi, ca despre unü cinstitü actorü ungu

rescü, numai reprobándü póte să ia notiţă despre acéstá 

scire. — Să mai poftéscá cei din România la băile de 

aci, décá batjocurile foilorü ungurescî le cadü bine!

—x—

Poliţia din Pesta s’a convinsă, că câţiva mijlo

citori (samsari) de servitóre de acolo angagează fete ti

nere ca vén(fétóre şi casieriţe pentru distinse localuri 

de petrecere în Constantinopolă, unde însă ajungă fe

tele în cea mai rea situaţiune Proprietarulă unuia din 

aceste vestite stabilimente este n i gh i s t o r u l ü  Salo- 

movich,  care merge desă în Pesta ca să ia în primire 

fetele. Pănă acum a fácutü acésta atâtă de secretă, 

încâtă până acum poliţia n’a isbutitü a’i face cunoscinţă. 

In (filele trecute încă a fostü în Pesta, de unde apoi s’a 

dusü în Viena. Acolo inse i s’a ínfundatü. In urma 

unei arătări anonime poliţia puse mâna pe elü în ho- 

telulü Atena.

—x—

In afacerea Edelsheim-Ianski  s’a ţinuttt adu

nare poporală şi în Paks. Deputatulü losef Halvax 

propuse, ca să se ţină o mare adunare poporală a cer

cului, în care să se cérá înfiinţarea armatei ungare in

dependente şi să protesteze contra vătămării onórei na

ţionale. Şefulfl guvernului să fiă ínvitatü a procura na- 

ţiunei satisfacţiune. Propunerea a fostü primită una- 

nimü. In adunarea poporală din Be kés-Csaba, la 

care se (fice că au luatü parte aprópe 4000 de ómeni 

din acelü ţinulO, a presidatü Fejer, membrulü partidei 

liberale. S’a primitü aci unanimü resoluţiunea adunării 

din Pesta.

In timpulü din urmă s’a ivitü f i loxera în ţinu- 

tulü Makadu lu i  din comit. Pestei, în Racz-Almajs 

din comit. Weissenberg şi în Moldva vechiă  din 

comit. Caraşiu-SeverinO.

—x—

După rapórtele oficiale, pănă la 4 Augusta se îm

partă caşur i le  de coleră după localităţi astfelü: In 

Fiume 145 bolnavi, 80 morţi; în Susaeü 5 bolnavi, 1 

mortü; în Grobnicü 2 bolnavi, 2 morţi; în Jelenje 7 

bolnavi, 2 morţi; în Skrljevo 1 bolnavü; în Podkilovac

9 bolnavi, 5 morţi; în Lukezi 6 bolnavi, 1 mortü; în 

Hreljin 3 bolnavi; în St. lacobü 3 bolnavi, 1 mortü; în 

Ogubin 2 bolnavî ; în Dreznica 9 bolnavi, 4 morţi; în

Brodă lângă Culpa 1 bolnavă, 1 mortă; în Lovass 1 

bolnavă, 1 mortă; în Vincovce 1 bolnavă. Cu totulî 

s’au bolnăvită de coleră 195 persdne, au muritO 98, 

Caşurile de morte suntă în decrescere.

—x—

D. C. Mugură,  dirigintele-şefă ală corului vocali 

dela biserica Creţulescu din Bucuresci ,  care acum «e 

află la băile din Slănică pentru căutarea sănătăţei. sub 

impresiunea ce a simţită coborându-se în saline a com

pusă un ă  valsă întitulată „Ocnaş i i “. „Curierulll 

Prahovei“ spune că motivele şi diferitele nuanţe, cu alte 

cuvinte stofa musicală din care se compună notele, suntii 

o^musică imitativă, concretisândă impresiunile ce unii 

ornă le simte când se coboră în salină. Aşa frica ce-lfi 

cuprinde când se lasă în colivia de fieră, mirarea la ve

derea luminei electrice şi în urmă se termină printr’unft 

melancolică finală în Re minore, imitândă suferinţele 

seu mai bine (fisă compătimirea ce simte la vederea 

ocnaşiloră. Duminecă, la 27 ale curentei, va fi cântatii 

pentru prima dră acolo de artistulă Gheorghiţă, care a 

începută repetiţ;unile cu orchestra.

D-nii Moceanu şi Velescu, distinşii gimnas

tici români, au ajunsă la Calcuta în India, unde vorQ 

da representaţiunî de gimnastică şi danţurî naţionale 

române.

Comtessa de Baussac, ale cărei scrieri literare 

suntă destulă de cunoscute în Francia, va veni în cur- 

sulă lunei lui Septemvre la Sinaia să facă o visită 

reginei României.

—x—

Guver nu l a  rusescă închisese şcolele ar

mene în Caucasă ,  din motive pentru care le închide 

seu nu le permite a se înfiinţa guvernulă ungurescti 

şcolele naţionalităţiloră. De curândă Mr. Mag ar, [cato- 

lieosulă din Etşmiadzin a primită ună ucază imperialii, ! 

care permite redeschiderea şc6leloră cu condiţiune ca 

şcolele armene să potă ave celă multă patru clase. Mr. 

Magar însă nemulţămită cu aceste disposiţiunî, nu se 

simte îndemnata a ordona redeschiderea şcoleloră.

Congresü antisemiticü.

„Veteranulă« din Bucuresci află că Marţi, 26 

Augusta, se va întruni in Bucuresci congresu l ă  eu- 

ropéna an ti semit ic a, la care afară de delegaţii ro

mâni, vorü lua parte d. Eduard Drumont, celebrulü au

tóra ad serierei la „France-Juive*, D. Stöcker, prediea- 

torulă curţii imperiale din Berlinü, D. lstoczy, deputatű 

din camera Ungariei, Baronulü Simony Ernst Schemnitzer, 

din Dresda, Dr. König din Witten, şi peste vr’o 20 capi 

ai societăţiloră antisemitice din Germania, Francia, Un

garia, Austria, Rusia, Cavalerulă Cerboni di Sposetti şi 

bărbaţi celebri, cari luptă în Europa spre a sili pe Evrei 

a fugi în Palestina.

Românii car! vorü a lua parte la congresa, afară 

de delegaţii numiţi deja, suntă rugaţi a adresa cereri 

„Veteranului* spre a li se trimite bilete de întrare.

Cu acéstá ocasiune reglactorulă »Veteranului,“ mem- 

brulö fundatorü alü societăţii antisemitice din România 

şi vechiu cápitanü în armată, d. C. M. Mor o iu, adre- 

sézá cătră Români una apelă din care estragemü urmá

tórele pasagie:

Fraţi Români! Unü periculü mare, mai mare de- 

câta tóté câte au avutü vre-o dată a trece România, ne 

ameninţă. Acestü periculü suntü Jidovii.

Aceptü poporü blástematü, care s’a íntrodusü pe 

tăcute ín mijloculü nostru, dupăce au devenitü stăpâni 

mai pe o a treia parte din Moldova, nápádescü peste 

totă România, şi au ajunsa pănă acolo cu insolenţa în- 

cátü în casa nóstrá, în pământuîa nostru, conservata cu 

sângele strămoşiloră noştri şi ala nostru; strigă pe tóté 

tonurile, că au să ne deviă cu timpulă stăpâni.

Pericolulă este mare, dér cu câtă însă e de mare, 

n’are şensa d’a răuşi, décá noi ne vomă da mâna din 

timpă şi vomă lua măsuri, ca prin orîce mijlóce să sir 

Ii mă pe Jidovi a ne părăsi. — Mijlócele ce vomă între

buinţa contra loră, astă(fî nu voră mai avé ecoulă din 

trecută în Europa, căci cestiunea Jidoviloră este astă<fi 

o cestiune européná, nu mai este o cestiune locală ca 

în trecuta.

Astă(fi români, germani, slavi, ruşi, unguri şi fran- 

cesi simtă ca şi noi pericolulă influenţii funeste ji

dovesc!.

In tóté statele Europei sau fondată societăţi anti

semitice, o asemenea societate s’a fondată şi în România, 

dér ea nu este destulă de tare spre a puté lucra pe 

tóté căile, din caupă că nu are mijlóce suficiente a în

tinde şi a propaga idea de isgonirea Jidaniloră, şi es- 

pulsarea lorü în Palestina de unde au venită.

Societatea antisemitică din România nu este în 

destulă de tare, pentrucă voi românii, nu vedeţi bine 

toţ! pericolulă şi nu voiţi a’i întinde mâna spre a com

bate acesta flagelü, înscriindu-vă sub drapelulă ei.
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Nepăsarea v’a cuprinsă, idea de a trăi bine voi 

în presentă vé absórbe dela idea fă ce au sé ajungă

iii noştri, în (Jiua când jidanii vorü atinge scopulă loră.

Pentru a púié atinge acéstá ţintă, societatea anti- 

semitică, voesce a imprima broşuri în care arátándü pe- 

ricululö, sé le distribue gratis între poporă spre a rés- 

pândi idea şi a-i da o întindere asttelă, ca dela palatü 

la colibă, sé nu se strige decátü: afară J i d an i i ,  afară 

inamicii naţionalităţii române.

A aştepta dela guvernü sé ia o iniţiativă de acestü 

felö, nu trebue a ne gândi,*nici a-i prinde, rolulü séu 

fiindü cu totulă alíulü.

Spre a puté dér face propaganda acésta, deocam

dată prin scrisü este nevoe a se tipări câteva mii de 

broşuri, în cári sé se arate pericululü şi sé deşteptămă 

poporulü din adormire.

Pentru acésta este necesitate de baní.

Pericolulü este pentru toţi egalö, căci Jidanulü for- 

mándü o castă separată, cu idei, obiceiuri şi datine cu 

totulă deosebite, elő nu se pdte contopi în noi.

Facü dér unü apelü cáldurosü la totü Románulü 

de inimă, boerü, negustoră, preotö, militarü, industriaşă 

plugarü, veniţi cu a depune obolulü vostru, care unü 

leu, care 50 lei, care 20 bani, ajutaţi-ne a puté tipări 

asemenea broşuri care sé le respándimü în tóté colţurile 

ţărei, şi care trebue sé tormeze catechismulü şi credinţa 

nóstrá faţă de Jidani.

Veniţi dér a vé înscrie sub drapelulă naţională alü 

Ant isemi t i smulu i  románü,  veniţi de scăpaţi vii- 

torulü. Jidovulă trebue alungatü din totă ţâra.

C. M. Moroiu,
Membru fundatorű alü soc. Antisemitice din 

România, vechi căpitanii în armată.

Din tractulü Şercaei, Iulie 1886.

(Lucrulă câmpului — Forţarea la ilucrulü pentru 
facerea drumurilorü. — Conducétorii acestorü lucrări — 
Ştergeri din listele electorale.)

Din ţinutula acesta nu se mai scrie nimicü, ce ar 

fi de interesü publicü. Nu dórá că amü avé gándü de 

a nu mai da nici unü semnü de vieţă, ci mai multü né- 

casurile 4'In*ce> au desgustată pe toţi cărturarii de pe 

aici de a mai scrie totü despre vremuri grele şi rele. 

De-o parte ploile cele multe au grămădită lucrurile câm

pului astfelü, de cei mai mulţi plugari au încă de aratü 

(ogoritü), de sápatü, cositü, şi şi secerişula s’a începută. 

Apoi pe lângă tóté acestea 4 lucruri de interesü mate 

rială pentru toţi plugarii, ce sé ve(}î, sate întregi au fostă 

mânate pe 4 (Jile şi adecă 21, 22, 23 şi 24 Iulie a. c. 

cu carăle şi mânile la drumü în depărtare de 10—16 

chilometri.

Ca cause se spune , că au fostü rémasü în res

tanţe comunele respective cu acele prestaţiunî forţate 

acum şi prin asistinţa de gendarmî. De altă parte 

bieţii ómeni 4*cü, că au mai fostă şi de altădată la fa

cerea acestui drumă cătră Zerneştî petrecendă mai multe 

(Şile pe acolo şi totuşi drumulă nu s’a isprăvită, causân- 

du-se prin ploile cele multe şi alte stricăciuni.

Fiă cum va fi, una nu se potrivesce, ca în timpulă 

secerişului sé se m á n e d e d i n d é r é p t ü  sate în

tregi cu forţa pr in genda rmer i ă  la facerea 

drumului .  Asta nu s’a mai pomenită pe aicea şi 

póte nici prin alte locuri*) Este de temută, că pe lângă 

tótá forţarea drumulă de astădată póte le rémáne ne

isprăvită şi étá pentru ce: Bieţii ómeni spună, că 

afară de primari şi gendarmi nu merge nici ună price- 

pétorü de lucru, care ară avé autoritatea de a le im

pune celoră cari, prin multele apásérí ce întâmpină, se 

tragă unde numai potă dela orice lucru gratuită, mai 

flămânzindu-şi şi vitele în depărtări aşa de mari.

Óre nu ar fi bine ca la lucrări publice,, unde se 

întrebuinţâză comune întregi sé fiă de faţă şi câte ună 

eonducétorü specialistă, care dirigiândă lucrurile, cari 

suntă a se face, de multe ori nu şi-ar petrece bieţii ómeni 

timpulă celü scumpü numai înzadară.

Numai cu primarii şi prin controla unui funcţionară 

în <Jiua din urmă pe lângă tótá asistenţa de gendarmi, 

la puţină ispravă se va ajunge. Sé sperămă ínsé, că a- 

leşii poporului din comitetulă administrativă cunoscândă 

greutăţile cele multe, cari apasă poporulü, vorü stărui, 

ca pentru facerea de drumuri se vorü căuta timpuri mai 

potrivite, ca celă de astădată întrebuinţată.

Alte plângeri am mai aurită pe aici, că la con- 

scrierea alegétorilorü dietalî din anulă acesta s’au făcută 

mai multe ştergeri. Cei ce vorü fi putută vorü fi şi re

clamată pănă acuma, dérá suntă mulţi, cari nu sciu cum 

sé ’şl ajute, nefiindă cărturari nu voră reclama, şi prin 

acésta vorü rémáné lipsiţi de dreptulă electorală, décá 

nu s’a dată şi acestora 0reşi>;are informare, că prin cari 

motive se póte la timpulă determinată sé ’şi facă recla

marea. TJnu câletoru.

*) Comunele respective suntii: Vădii cu 300 locuitori, Ohaba 

cu 200, Şinca vechiă cu 400 şi Sinea nouă erăşî cam cu 400 

locuitori. Red.

Teatru românescü.

Hategü, 1 Augustă 1886.

Credă că nu va fi fără interesă pentru on. pu

blică çetitorü décâ, cu permisiunea d-vóstrá on. d-le 

redactoră, voiu vorbi ceva în colonele acestui preţuită 

cjiară despre direcţia teatrului română ambulantă din 

Transilvania şi Bănată.

Cu bucuriă grăbescă a spune, că în trupa teatra

lă a d-lui Augustină Petculescu, directorulă teatrului 

română, s’a făcută o schimbare însemnată, care numai 

spre laudă şi onóre póte së-i servéscá d-lui Petculescu. 

Puţinele nemulţămiri ce s’au ivitü pănă acum fură aşa 

<}icêndü mai cu totulă delăturate prin întrarea în trupa 

d-sale a familiei d. Gheorghe Vitali, artislulă română din 

Craiova. Astăzi, prin presentarea pe bină a domnului 

şi dómnei Vitali, vedemă ună adevërata teatru, o ade- 

vératá scólá de morală ce este menită a desvolta 

simţulă bună, gustulü nobilă şi morala.

Am avută ocasiune a asista la mai multe repre- 

sentaţiuni, dintre cari voiă aminti piesa »Orbulă şi Ne

buna“, dramă în 5 acte de Dumas. Dlă Vitali în rolulă 

contelui Falerno, ér dómna Vitali în rolulă nebunei fiice 

a Marchisului de Madara au fostă la culmea chemărei 

loră. De asemenea şi celelalte role au fostă destulă de 

bine esecutate. — In piesa „Criminalistulă“, comediă în

2 acte, nu credă se fiă ună artistă, care se pótá repré

senta mai bine şi mai acurată rolulă ('lui Pupinelă, ca 

cum l’a representată d Gh. Vitali. — In piesa »Supli- 

ciulă unei femei*, dramă în trei acte, d. Gh. Vitali ca 

Diumond, d-na E. Vitali ca Matilda, precum şi mica 

Nela Vitali, în rolulă d-şorei Jana, fiica bancherului, au 

pusă publiculă într’o seriósá admiraţiune, jucându-şi ro

lurile lorü câtă se póte mai esactă şi naturală. — Nu 

cu mai puţinii succesü auj jucată artiştii noştri piesele: 

,Órba din Parisă«, dramă în o acte, »Arcaşu lui Şte

fană celă mare,« şi „Suferinţele prisonieriloră în Plevna,« 

dramă în 2 acte, compusă de d. Gh Vitali. Mai vîr- 

tosă ni-a plăcută însë joculă ultimeloră piese, prin cari 

atâtă domnulă câtă şi dómna, ba chiară şi mica Aurora 

Vitali, în etate de 7 ani, ni-au încărcată inimile nóstre 

de o rară plăcere şi satisfacţiune.

Priméscâ d. directoră Petculescu şi brava sa tru 

pă teatrală asigurarea deosebitei nóstre simpatii, cari 

toţi împreună îlü felicitâmü şi îi dorimă succesulă celă 

mai strălucită în nobila şi onorifica sa artă!

Unu amicü alü bele-arteloru.

Adunarea despártéméntului XII alü 
Asociaţiunei.

Din. apropierea Babiului, 4 Augustă 1886. 

(urmare.)

Era unü aspectă fermecătoră a vedea la balulă 
din Ciachi-Gárbéu pe tinerii şi frumósele dómne şi fetiţe, 
cari pănă acuma n’au mai convenită într’ună numéra 
atătă de mare în acesta ţinută

In sală erau peste 100 de persóne, tinere dela 
scóle mai înalte au făcută onorurile şi au primită da
mele întrate, între earî erau mai multe în portulă fru- 
mosă românescă.

Cu aplause viue erau întâmpinate dómnele şi dom- 
niş0rele, care întrau în costumă románescü. Eată nu
mele mai multoră purtátóre a acestui portă naţională, 
dómnele: Ludovica Popă născ. Mihali din Zalha, Cor
nelia Petrană născ. Popă din Fizeşa ş. a. apoi d şorele 
Maria Stanciu din Napradea, Iosefa Mihali din Câmpulă 
lungă, Lucreţia Cosma din Juculă sup. ş. a.

Balulă, fórte animată, a ţinută pănă în (jlori de (pua- 
Resultatulă materială ală acestei adunări încă este în- 
destulitoră

Ne au făcută o plăcută surprindere domnii preoţi 
din tractulă Dîrjei cu zelosulă loră protopopă süsü amen- 
titü în frunte, că făcându se tractulü protopopesca în 
corpore membru ordinară pe viâţă a depusă 100 fl. co
lectaţi între dânşii, îmrâţători şi puţini alţi credincioşi 
din tractă. Aşadâră preste totü au incursü următorele 
contribuiri:

Tractulü protopopescă gr. cat. ala Dirjei ca corpă 
100 fl.; Niculau Szigethi advocată, Deşiu 2 fl.; Petru 
Roşea, protopopă, St. Petru 5 fl.; Pavela Roşea, preotă 
St. Petru 1 fl.; Laura Veturia Mureşiană, Şireagă 1 fl.; 
Vasile Mureşiană, not. cercuaia, Chechişă 3 fl.; Vasile 
Oprişă not. cerc. Balană 2 fl. Ioană Hossu, docenţă 1 fl.; 
Vietorü Ilieşă, mare propr. R. Cristurü 2 fl., Beniamină 
Popă, juristă R. Cristură 3 fl., Dr. Teodoră Mihali, ad
vocata Deşiu 5 fl., Viorica Vaida măr. Mihali Deşiu 5 fl., 
Ioană Germană, preotă Poptelecă 6 fl., Alexandru 
Oprişă, not. cerc. Creaca 2 fl.. Vasilie Popă, preotă 
Cristolţielă 2 fl., Augustină Mihali, not. cer. Babeni 2 
fl., Teodoră Simocă, preotă Bosna 1 fl. 60 cr., Ştefană 
Ţita, propr. Calocea 1 fl., George Davidă, Vaidahaza 1 
fl., Mihailă Boroşă, preotă Bezded 1 fl. Dumitru Magdos, 
propr. Bezded 1 fl., Vasiliu Cotuţiu, preota Băbeni 1 fl., 
Alexa Costea propr. Solomonü 1 fl. loan Kömives not. 
cerc. Ciachi-Gárbéu 1 fl G. Craciunaşa, preotă Ciobanca 
inf. 1 fl. Vasile Franca, propr. Ciachi-Gárbéu 1 fl., losifü 
Mironă propr. Draga 1 fl. Nicolau Popoviciu preotă Brig- 
leză 1 fl. George Faragó not. cerc. Dragu 2 fl. Ioană 
Popă preotă, Miloană 1 fl. Ioană Perhaiţie preotă, Solo- 
monă 1 fl. Anania Horga docenţă, Solomonă 50 cr. 
Petru Bujoră Surducü 30 cr. Elisie Pintea, docentü, Ra- 
ches, 2 fl., Ioanü Condorü, preotü Gerofi Dangó, 2 fl., 
Antonă Chifa preotă, Hida, 2 fl., Vasilie Petrule docenţă

50 cr., Aurelă Mezei, Buduşă, 1 fl. Nicolau Mureşianu, 
preotă, Baiea, 2 fl. Suma intrată din tóté taxele şi a- 
jutóre dela membrii 167 fl. 40.

__________  (Va urma)

Internatü de fete în Braşovtt.

Pentru de a face posibilă, ca şi acei părinţi, cari 

nu potă spesa multü, s0’şi pótá cresce ficele lorü la 

oraşa; âră de altă parte pentru de a da o educaţiune 

mai reală în ceea ce privesce cunoscinţele necesare ale 

unei bune economii de casă, a pusü r eun i unea  fe- 

mei loră  române din Braşovă  la cale î n f i i n  

ţ area unu i  i n ternată ,  care stândă sub inmediata 

conducere a comitetului, va deprinde pe elevele interne 

în următorele lucruri, şi adecă în:

a) Pregătirea de totă felula de mâncări;

b) Spălatulă, călcatulă şi cárpitulü de totü felulü 

de albituri:
c) Cusutulü cu maşina Ia albituri şi la vestminte -
d) Mai multe ramuri din industria de casă, precum; 

ţesutula de pânză, de pănură, postavü, covóre şi alte 
lucruri pentru trebuinţele căsei etc., aplicându-se la 
aceste aparatele mechanice mai noué şi mai moderne;

e) Cultura de legumi;
f) Precepte higienice*)
In acesta internată se primescü atátü fetiţe de 

acele, cari se ocupă esclusivü numai de învâţarea celorü 
cuprinse în punctele de süsü, eálü şi de acele, cari pe 
lângă acéstá instrucţiune, voescü sé continue studiile la 
vre-o şc01ă din locü.

Pen t r u  i ns t r u i r ea  celorü cupr inse în tó te 
punctele dela a) pănă  la t\ precum şi pent ru  
í n t r éga  a l imentare  şi î ngr i j i r e  se p l ă tesce
10 fl. de elevă pe l ună .

lnternatulă funcţioneză dela 25 Augustü s. v. a. c.
Părinţii, cari reflectézá la acesta internatü suntü 

rugaţi a se insinua la subscrisa presidentă cátü mai în 
grabă, din causă că cele mai multe locuri suntü deja 
ocupate.

Braşovă,  20 Iulie 1886.
Maria Secâreanu m. p. Dr. Nicolau Popű,

presidentă Reuniunei. actuarulü Reuniunei.

Ultime sciri.

Baia Gastein, 6 Augustü. Prinţulu. Vilhelm 
de Prusia a sosită aci. Impératulű-rege Fran- 
ciscă Iosifu sosesce în 8 Augustü, ér contele 
Kalnoky în 9 Áugustü. Adi a mai sositü aci 
Herbert Bismarck, pentru ca în cursulü întreve
derii sé stea alăturea cu tatá-séu, cancelarulű im
periului. Impératulü Vilhelm a prânzită a<Ji cu 
ímpérátésa-regina Elisabeta în vila Meran.

Berlinü, 6 Augustü. — „Tageblatt“ comu
nică câ trimisulü engles la Bucureşti, care înlo- 
cuesce acum şi pe ambasadorulü la Constantino- 
polű, a plecat la Gastein. Pe când Germania, 
Austro-Ungaria şi Englitera se silesc a menţine 
pacea în Orientü şi în Europa; Rusia face pro
puneri Austro-Ungariei la Peterhof, propuneri pe 
cari acésta din urmă le-a aşteptată înzadară acum 
unű anü la Kremsier. Viitorulű ar atérna de 
modulü cum Austro Ungaria se va purta fată 
cu aceste propuneri.

Londra, 6 Augustă. — piarele anunţă că 
Sir W. White, ministrulü Engliterii la Bucureşti 
şi care represintă guvernulü séu în conferinţa 
din Constantinopolü, a plecatü la Gastein.

Viena, 6 Augustu. — Sé semnalézá o în
tindere de coleră în provinciele italiene înveci
nate cu fruntariile austriace.

Mulţămită publică.

In 11 Iuliu a. c. în (Jiua st. Apostoli Petru şi Pa
velă, la graţiosa binecuvântare a Ilustritâţii Sale Dom
nului Episcopă ală Gherlei, s’a sânţita biserica cea nouă 
din Mititei prin representantele Episcopescă, Reverendis- 
simulă Domnă Vicariu foraneu Gregoriu Moisilü din Nă- 
séuda la care au luată parte mai mulţi preoţi tractuali 
şi vecini, şi fórte multü poporă din jură, contribuindü 
ca creştini evlavioşî sume frumóse în favórea s. biserici, 
cărora datorimă cu cea mai ferbinte mulţămilă; cu deo
sebire trebue sé amintimă că la acéstá festivitate bu- 
nulü poporü din comuna opidană Náséudü s’a distinsü 
prin oferte şi bunăvoinţă.

In numele comunei bisericesc! Mititei, esprimámü 
cea mai ferbinte mulţămită tuturoră binefácétorilorü.

Miti tei ,  în 25 Iuliu 1886.
Basiliu Şioldea, Gavrilâ Finegariu, 

parochă. __________  învgţătora.

• Esposiţiunea locală din Braşovtt. Minis
trulü de comunicaţiune ungarü a concesă visi- 
tatoriloru acestei esposiţiuni, pănă 5 Septemvre 
st. n., pe tóté liniile căiloră ferate de stată pen
tru bilete tour şi retour clasa I I  & I I I  valabile 
(J.ece <|ile o reducere de 50%; esclusive tre
nurile accelerate.

Seopulö mai detaliatü se póte vedé în »Scóla şi Familia« Nr. 7.

Editorö : lacobű Mureşianu.

Redactorü responsabilă : Dr. Aurel Mureşianu
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GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Owralfi la bursa da VI«»»

din 7 Augustă st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 108 45 
Rentă de hÂrtiă 6% • • 95.25 
tmprumutulti căilortt ferate 

ungare . . . . . . .  154.75
âmortisarea datoriei căi

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.70 

âmortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50

âmortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 —

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 106.10 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..................... 100.25
Imprumutulii cu premiu

ung..............................  128 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.25 
Renta de h&rtiă austriacă 85.85 
Renta de arg. austr. . . 86 60 
Renta de aurii austr. . . 121 20 
Losurile din 1860 . . . 143 80 
Acţiunile băncel austro-

ungare ..................... 871 —
Act. băncel de ereditti ung. 289.50 
Act. băncel de creditii austr. 281.40 
ArgintulO —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de liucuresci.

Cota oficială dela 26 Iulie st. v. 1886.

Cump. vend,

Renta română (5°0). . 93x/a 94—
Renta rom. amort. (5°/0) - 97Va 98—

» convert. (6°/0) • . 881/2 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34—
Credit fonc. rural (7°/0) . . 103*/  ̂ 104—

„ „ (5%) . 87‘/t 88-
» » urban (7%) • • 100— 101—

, (6°/0) . 91Va 92-
» (5°/0) • - 82V4 83V*

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1020
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265 270

« * * Naţională 210 220
Aurii contra bilete de bancă . . 13.50 14.13
Bancnote austriace contra aura. . 2.02 2.02

Cursulu pieţei Braşovu

din 9 Augustü st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.70 Vend. 8.72

Argint românesc . . . . . . * 8.60 » 8 65

Napoleon-d’o r i ................ . . » 9.97 * 10.-

. . » 11.2^ * 11.30

. . » 10.26 10.29

. . * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. >Albina* . . » 100.50 * 101.50

Ruble Rusesc!................ . . » 121.Va » 122.i/,

Discontulă . . . * 7— 10 °/0 pe ană.

Nr. 5285 

1886. Publicatiune.
In conecsti cu publ. din Bl luliu. Nr. 5111 se a- 

duce, spre delăturarea interpretaţiunilorti false, la cu
noştinţă publică, că şi acei câni, cari se portă pe strade 
legaţi trebue se fie proveduţî cu botniţe, de6rece la castl 
contrarii astfeltl de câni se vorti prinde şi se voru omorî 
de călău.

Braşovfi, 7 Augusta 1886.

Căpitanatulu orăşenescu.

(Avisu d-loru abonaţii
Rugăm ii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe făsia 

sub care au primită (fîarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&să din nou să binevoiască a scrie adresa lă

murită şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. VGAZ. TRANS*

Conspectulti operaţiunilor!! 
institutului de creditii şi de economii »ALBINA«

în luna Iulie 1886.
Intrate:

Numerariu din 30 luniu 1886 . . . . fl. 42,023
Depuneri.................................................» 268,931
Cambii răscumpărate............................. » 254,559.
împrumuturi hipotecarî şi aUe împrumuturi » 72,743
Interese şi provisiunî............................. » 23,554
La fondulă de pensiune........................ » 196
Moneta vendută............................. ....  . *  19,512
Efecte , .................................................» 24,478
Conturi curente .................................. » 150,886
Diverse .................................................» 1,588

Suma fl. 858,474Eşlte:
D epune ri................................................ fl
Cambii escomptate ............................. »
împrumuturi hipotecarî şi alte împrumuturi »
Interese pentru depuneri........................ »
Contribuţiune şi competinţe . . . .  *
Salarie şi spese .................................. «
Moneta cumpărată.................................. »
Conturi curente .................................. «
Diverse ....................................................»
Efecte......................................................»
Dividende . • ............................................
Saldulă Numărarului cu 31 Iulie 1886. „

S ib i i u ,  în 31 iulie 1886. Suma fl. 858,472.

P. Cosma m. p. losifu Lissai, m. p.
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Mersul ti trenurilorü
pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-Budapesta a calei terate orientale de statil reg. ung.

Predealtt-Budapesta Budapesta—I*redealü TeinşA- i»*adA-Badap«sta B udapesta-  4radft-Teiuş& .

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenű
omnibus

Trenă
omnibus

Trenă
omnibus

Tren
acoelerat

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Treuü
omoibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

BucurescI 4.50 7.45 Viena
1

Teinşft V iena 11.00- -
6.47 J .45 3.15

11.09 - 3.56 - -

Predealü |
-

9.32 12.50 - Budapesta 6.20 8.00 Alba-Inlia 11.46 - 4.27 B u d ap e s ta 8.05 - 8.00
- 1.09 - Szolnok 10.37 3.44j 7.29 9.11 11.40 Vinţulă de josă 12.20 - 4.53

Szolnok ^
11.02 __ 11.40

Timişâ - 9.56 1.40 - P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotă 12.52 - 5.19 11.12 __ 12.00

Braşovă ^

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

- 10 20 2.27 - Oradea mare
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia
Huiedin

5.33 6.41
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia 1.19 - 5.41 A radA 3.37 - 5.25
6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-
— 7.14

7.42
—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada

1.48
235
3.04
3.36
3.50

-

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopă

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-
6,191

6.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10.10 — 7.37 -
8.31
9.01

Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.10

Sighiş0ra |
10.29
10.39

— 8.01
8.21 z — —

Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 z

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 -

5.58
9.28

Elisabetopole

Mediaştt

Copsa mici.
Micăsasa
Blaştu
Crâciunelâ

Teinşti
Aiudö

1Î.19
11.54

■— 9,05 
9 43

_ Stana
Âghiriş — —

Conopä
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

—

10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
104

—

Ghirbéu
Nedeşdu

(
Cluşm ^

Apahida

Ghiriş

Cucerdea ^

10.01 
10 26 
10.52 
12.37 
1.36

10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A rad ft

Szolnok |

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37
10.52
11.18
11.32
4-53
5.10

Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josă

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

__

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

jJVinţultt de süsü 

Uióraj

3.17 — 1.30 — — ISudapesta 6.50 — 8.16 Alba-Inlia 11.19 -- 1.40
3.24 — 1.39 — 1.48

1.57
2.06
2.46

— -- 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 Teâuşft 1205 -- 2.24

Cucerdea

Ghirisă
Apahida

Cluşiu ^

3.31
4.09
5.36

—

207
3.0b
5.08

—

Uióra
Yinţulii de susft 

Aiudö

— — — Aradft«Ti3K&îş&i*& &ii*aerfa (Piski) P e tro şe n l

5.56 — 5 35 — Teiaşă 3.01
3.45 
4.08
4.45

— — 10.44 
11,28
11.44 
12.18

--
Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenă Trenü

6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

— — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05

Cráciunelö

Blaşfi

om&ibna persóne persóne persóne omnibns omnibus

Nedeşdu
GhirbSu

AghirişQ

Stana
Huiedinö

Ciucia

Bucia
Bratca

Rév

"

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28

— —

Copşa aiifc
Mediaşii
Elisabetopole

Sigiş0ra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

5.05
— —

12.36
1.22
1.56
2.34
3.02

6.01
6.40
7.20
8.01

A rad ft
Aradulă nou 
Németh-Ságh 
Vmga 
Orezifalva

5 48 
6.19 
6.44 
7.16 
7.47

--

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

£$iBK).9>ria
Strein
Haţegă
Pui
Crivadia

--

— — — — — 4.41
5.30

10.05
11.02

Mercziíalva
Tfianfsóra 9.02 --- 9.08

Baniţa
JPetroşenl ---

3.35
4.04

6.07
6.39

Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely

10 06 
10.25 —

— 3.08
3.39

Apatia
Feldióra

1.09
— —

6.03
6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

T im işdra-Aradiâ Petroşeni—Simeria (Piski)

Vârad-Velinţe 

Oradia-mare ^

P. Ladány 
Szolnok

10.35 — — 3.55
Braşorfi

Timişfl

— —
Trenü de 
persóne

Trenü
omnibns

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.10.41

10.51
—

10.37
4.06 1.55

2.53
5.45
6.22

— 1.50
2.48

Trenü de 
persóne

12.37
2.58

— 1.45
5.34 8.22

Predeală |
3.28

9.35

6.47

11.45

—
—

3.23
4.56
9.40

Tim ifóra
Mercziíalva

Orezifalva
Vinga
Németh-Ságh
Aradulü non 
A rm üú

6.25 -- 5.00 PetroşeiBi
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Stroiu

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
1053

9.33
10.14
1054
11.37
12.17
12.58
1,35

-
Bada-peata

Viena |

6.0Ő
—

10.05

10.50
10.30 Bucuresc!

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

--- ” 32" 
7.02 
6.23 
8.<H 
8 1/

-

Nota:
3.00

Órele
8.50 

de nópt

6.05 

s sunt% cele dintre liniile gróse. ---

Tipografia A L E X I Braşova. Hârtia din fabrica d-loră Königes & Kopony, Zernesc .̂ --- -  '


